

空乘10%“体重红线”引争议 海航控股三年亏损超850亿元

企业面临巨大经营压力

近日，“海航要求空姐超重10%立即停飞减重”的消息引发热议。有报道称，海南航空客舱部近日下发相关文件，对乘务员体型体重制定了具体的管控标准，包括超出标准体重值10%“立即停飞减重”，该标准引发了“合规”质疑。新快报记者致电海航后并未获得明确回应，但有海航从业人员表示体重管控一直存在，但出台标准海航还是“独一家”。2020年-2022年，海航控股亏损超过850亿元，同时还面临着债务危机和信披违规问题，此次体重管理举措或与其转型策略有关。

■新快报记者 张晓茵

新规或涉嫌违规违法

6月4日，海南航空客舱部下发了一份名为《关于专业化形象的筛查和管控提示》，该文件中重体重计算公式为身高(cm)-110=标准体重(kg)。如一名167cm的乘务员，标准体重应为57kg。体重管理分为三级，超出标准体重0%-5%时，重点是避免组员体重持续上升；超出5%-10%时，给予30天自我减重期，并以周为单位进行监控，每一个减重周期到期前，须完成现场称重及三人面试小组评议；超出10%时，立即停飞减重，所属中队根据组员情况制定减重计划，督促减重效果。

6月10日，记者致电海航官方服务热线，询问该文件是否属实？对方称会去核实情况，有结果会联系回复。截至记者发稿时，尚未得到明确答复。有海航从业人员告诉新快报记者：“以前也会对空乘体重进行管理，只是过去没有明确数值规定，主要由乘务队或督导进行督促，现在是制定了标准，并把要求摆到了台面上来。从目前看来，对体重出台标准进行限

制，海航也是独一家。”

海华永泰律师事务所高级合伙人孙宇昊律师对新快报记者表示，根据劳动合同法及相关规定，企业规章制度或《员工手册》的颁布和变更需要履行民主程序讨论和公示程序，单方面颁布或变更则可能导致程序不合规而不被视为合法有效。再言之，如果相关内部规定被视为无效的，则单纯因为劳动者体重存在一定程度的增加而单方面解除劳动关系的，则可能属于违法解除，企业将需要支付违法解除的赔偿金等。

三年亏损超850亿元

海航在文件中提到了，“专业化形象是重要的直观的职业形象，突显工作风貌，我们作为窗口单位，应是一道靓丽的名片。”据了解，5月底曾有多家媒体报道称，海航集团旗下多家航司正在筹划重大转型，将从低成本差异化服务转型成全服务。为此，海航控股股价一度涨超6%。从这个角度来看，“靓丽的



重要子公司停产致诉讼缠身 超华科技年报遭问询 账面资金长期不足流动负债的2%

近日，超华科技收年报问询函，主要关注其重要子公司广州泰华停产的原因及公司去年业绩大幅下滑的原因。据了解，广州泰华为超华科技在印制电路板业务上的重要布局，在去年突然宣布停产后导致大量与供应商之间的纠纷和员工离职。而随着公司印制电路板业务受挫，超华科技去年业绩承压，账面资金不足一亿元，深交所要求其说明是否存在流动性风险。

■新快报记者 刘艳爽

重要子公司停产 管理层承认管理不善

问询函中提到，广州泰华自2022年8月开始停产整顿，但因未妥善与员工、主要供应商等进行沟通协商，出现了供应商多起诉讼并致银行账户被查封、应收款项未能及时收回、存货发生毁损、员工离职等现象，导致子公司停业并产生重大损失，且预计在短期内无法恢复生产。深交所要求超华科技详细说明上述事件的原因，并进一步评估子公司相关资产是否充分计提了减值准备，披露相关诉讼的进展，并解释公司是否存在内控缺陷。

据了解，超华科技的主要业务为高精度电子铜箔、各类覆铜板电子基材和印制电路板(PCB)的研发、生产和销售。广州泰华是超华科技在印制电路板业务的重要拼图，该公司前身为广州三祥多层电路有限公司。财务数据显示，2016年至2022年，广州泰华和被其收购的梅州泰华的总收入，占超华科技印制电路板业务收入的80%以上。

然而，记者梳理财报发现，广州泰华亏损年份居多。2020年至2022年，广州泰华总计亏损2.1亿元。超华科技将其归因于国内外电子消费市场消费降级，公司所处产业链受到一定冲击，下游产业链需求不及预期，同时超华科技承认广州泰华管理层存在管理不善。

记者在企查查看到，广州泰华今年新增大量诉讼，其中主要为与供应商之间的买卖合同纠纷及与员工之间的劳动争议。目前该公司已经成为失信被执行人。

受子公司拖累，超华科技的印制电路板业务受到严重影响。记者发现，超华科技在印制电路板上取得的收入占比从2011年的77.88%降低至2022年的16.01%。尤以2020年至2022年下降速度最快，2021年和2022年分别下降16.28和5.34个百分点。

欲引国资入股未成功

随着印制电路板业务受阻，超华科技总体业绩随之承压。公司去年营

收减少30.14%，净利润报亏3.4亿元，同比减少575.5%。公司毛利率从18.12%骤减至6.42%。对于业绩的变脸，深交所亦要求超华科技说明业绩大幅下滑的原因。相比于公司业绩，超华科技现金流压力更大。据其最新公布的一季报，超华科技账面资金仅为2645.51万元，仅为同期流动负债的1.6%，且这种状况已经持续三年。

去年10月，超华科技实控人梁健峰曾计划引入紫金矿业集团南方投资有限公司作为超华科技控股股东，但未能成行。企查查显示，目前梁健峰有7100万元的被执行总额。

此外，超华科技2022年有2.8亿元的应收账款因没有充分适当的审计证据证明往来款项的商业实质及其合理性而被审计机构出具保留意见审计报告，这已经是其连续第二年被出具保留意见报告。

6月9日公布关注函后，超华科技股价跌2.52%，报收4.25元/股。今年以来，超华科技股价持续下行，相比于今年年初，该公司股价下跌16%。

CSR一周速览

(2023.06.04—2023.06.10)

·市场动态·

1 香港证监会行政总裁：认可的ESG基金升至188只

6月5日，香港证监会行政总裁梁凤仪女士在香港投资基金公会的年会上表示，截至3月底，香港证监会认可的ESG基金数目按年上升超过50%至188只，资产管理总值亦增加6%至1500亿美元，情况令人鼓舞。

2 证监会主席：从严惩治财务造假

6月8日，证监会主席易会满在第十四届陆家嘴论坛上表示，证监会将认真抓好新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案的实施，持续提高信息披露质量，保持高压态势，从严惩治财务造假、大股东违规占用等行为。

3 ESG国际信披即将发布

国际可持续准则理事会(ISSB)预计将在本月内发布可持续发展披露准则。首批可持续发展披露准则包括两份准则：《可持续发展相关财务信息披露一般要求》和《气候相关披露》。

4 全国首批ESG保险项目落地

日前，人保财险、平安产险双双在浙江湖州开出首张可持续发展(ESG)保险保单，这是全国率先落地的首批ESG保险项目。

5 团体人身保险将迎新规

近日，国家金融监督管理总局下发《关于规范团体人身保险业务发展的通知(征求意见稿)》，针对保险公司开展团体人身保险业务活动列出8项“负面清单”，包括不得为以购买保险为目的组织起来的团体承保团体人身保险；不得未获得投保人授权，擅自访问、泄露、篡改投保人信息或扩大投保人信息使用范围等。

·公司治理·

1 多家券商研报业务违规

6月8日，因研报业务存在问题，粤开证券收到广东证监局的警示函，招商证券收到深圳证监局的警示函，东亚前海证券被采取监管谈话的行政监管措施。

2 海新能源子公司超标排放水污染物被罚

近日，海新能源全资子公司沈阳三聚凯特催化剂有限公司因存在排放水污染物超过地方规定标准的环境违法行为，被罚款20万元。

3 全家一门店因向未成年人售酒被罚

近日，全家FamilyMart旗下上海福满家便利有限公司万源路二店因向未成年人售酒，被上海市闵行区市场监督管理局罚款8000元。

4 新东方旗下学校开展学科类培训被罚

近日，绍兴市柯桥区东方学而智培训学校有限公司因存在违规开展学科类培训的情况，被罚29.308万元。股权穿透情况显示，该公司由新东方教育科技集团有限公司间接全资持股。

5 泰康人寿被罚68万

6月9日，因欺骗投保人、被保险人或受益人等事项，泰康人寿宁波分公司被罚68万元。

6 巨星传奇临时“刹车”

6月9日，原定6月13日登陆港交所的“周杰伦概念股”巨星传奇发布公告，将延迟全球发售及上市，所有申请股款将不计利息全额退还申请人。

(整理：新快报记者 林广豪)